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| - HISTORIA GERAL E DO BRASIL

1. "A Grécia & o /ocus social-histérico onde foram criadas a democcracia e a
filosofia e onde se encontram, por conseguinte, nossas proprias origens. Na
medida em que o sentido e as potencialidades dessa criagdo ndo estejam
esgotadas - @ estou profundamente convencido de que ndo o estdo - a Grécia
6 para n6s um gérmenr. nem um modelo, nem um espécime entre outros, mas
um gérmem".

FONTE: CASTORIADIS, Cornelius. A Poiis grega e a criagio da democracia.
Encruziihadas do Labirinto/2. S&o Paulo: Paz e Terra, 1989, p.271.

- Ao caracterizar, no texto acima, o periodo cidssico grego (Sécuios V e Vi
a.C.) como um gérmem, para o mundc ocidental contemporaneo, o autor esta
se refarindo ao(a)

a) papel desempenhado pelos valores gregos na formagéo da modernidade.

b) presenca de relagbes sociais escravistas no periodo classico grego.

c) igualdade entre a democracia direta grega e a democracia representativa
atual.

d) disputa politica entre as correntes aristocratica e democratica.

e) predomindncia da vida rural sobre a po/fis, no periodo classico grego.

2. Comrelago & Idade Média Ocidental, pode-se afirmar que a

a) compreensio deste periodo como uma época de “"trevas” e de "escuridao”
define a vis&o atual dos historiadores.

" b) existéncia de indimeros lagos de fidelidade, entre os homens, e o
predominio socio-potitico da cultura eclesiastica constituem elementos
basicos de sua definigao.

c) principal caracteristica desta época. era a inexisténcia de atividades
comerciais locais e regionais e a presenga do vassalo, que trabaihava em
regime de servidao.

d) formagdo de uma cuitura eclesiastica mesclada de paganismo e as invasdes
barbaras ocorreram a partir do século Xi.

e) centralizagdo politica e administrativa ocorrida entre os séculos V e X
favoreceu o crescimento da Igreja.



3. Sobre o papel da Igreja medieval, pode-se afirmar que a (0)

a) ordem dos franciscanos contribuiu para a “elitizagio"” do catolicismo e o
incentivo ao acumulo de bens e propriedades por parte da Igreja.

b) comunidade cristda do século | d.C. legou & idade Média uma estrutura
religiosa hierarquizada e centralizada na figura papal, desde a época de
S&o Pedro.

¢) Concilio de Nicéia (século 1V) estabeleceu a igualdade entre os chamados
patriarcas (incluindo o de Roma) &, somente com o Imperador Teoddsio, o
papa passou a ter autoridade suprema.

d) supremacia papal era apenas simbdlica e a atuagfio ideoldégica da Igreja
néao tinha consequéncias no plano poalitico e econdmico.

e) tribunal da Inquisic@o {criado no século XIif) tinha como principal atribuigio
executar as sentencas sobre os njo-catdlicos, a exemplo da morte na
fogueira.

PRINCIPAIS ROTAS COMERCIAIS
DA EURDPA NA EPOCA DO
RENASCIMENTO COMERCIAL

AFRICA

FONTE: PEDRO, Antdnio e CACERES, Florival. Histéria Geral. S8o Pauio: Modema, 1882, p.119.

- Analisando as informag¢bes contidas, no mapa acima, sobfe as rotas
comerciais do Maediterrdneo, no periodo de transi¢do do feudalismo para o
capitalismo (séc. XIV ao séc. XVI), pode-se afirmar que

a) o pais privilegiado por situar-se, geograficamente, no centro da circulago
comercial do Mediterrdneo foi Portugal.

b) a economia medieval nutria-se do Mediterraneo, o qual propiciava ©
comércio local e regional no interior da Europa.

€) 0 grande desenvolvimento das cidades italianas foi favorecido peia
indastria, especiaimente, no setor téxtil.

d) o quadro ecandmico e geografico impedia o intercambio da pluralidade de
civilizagbes.

@) as cidades mais beneficiadas foram, indubitaveimente, Génova e Veneza.



5. A Revolugfio Francesa de 1788 é considerada pelos historiadores como o
modelo cléssico de revolugdo burguesa. Neste sentido, pode-se afirmar que
foi uma (um)

a) ravolugéo de contetido socialista.

b) reagao do clero contra o absolutismo,

¢) marco politico da transi¢éo do feudalismo para ¢ capitalismao.
d) processo revolucionario relativamente pacifico.

e) revolugdo hegemonizada pela nobreza feudal.

6. "O que significa a frase 'a Revolugédo Industrial explodiu'? Significa que a certa
aijtura da década de 1780, e pela primeira vez na histéria da humanidade,
foram retirados os grilhées do poder produtivo, que dai em diante se tornaram
capazes da multiplicagdo rapida, constante, e até o presente ilimitada, de
homens, mercadorias e servigos."

FONTE: HOBSBAWM, Eric J. A Era das Revolugbes (1780-1848). Sic Paulo: Paz e Terra,
1986, p. 44.

- O texto, acima, apresenta uma definicdo do processo da Revolugdo
Industrial, na sua primeira fase. Sobre a mesma, pode-se afirmar que

a) pautou-se na industria siderirgica e na energia elétrica.

b) permitiu o desenvolvimento da agricultura e a conseqlente volta do homem
a0 campo.

c) baseou-se, até a década de 1830, na industria téxtii-algodoeira e no vinculo
dessa atividade com ¢ mercado mundial.

d) impediu 0 acesso de mulheres e crian¢as ao trabaiho -nas fabricas.

e) garantiu, através da legislagéo fabril, os direitos sociais do proletariado,
desde 0 comego da Revolugdo Industrial.

7. "Os escravos s&0 as maos e 08 pés do senhor de engenho, porque sem eles
no Brasil ndo & possivel fazer, conservar e aumentar fazenda, nem ter
engenho corrente’.

FONTE: ANDREONI, Jodo Ant6niofJANTONIL]. Cultura e Opuiéncia no Brasil. Apud
FERLINI, Vera L. Amaral. A Civilizago do Acacar (século XVI a XVill). Sio
Paulo: Brasiliense, 1984, p. 58.

- O texto, acima, publicado por um Padre Jesuita, em 1711, aborda aspectos
da importancia do trabalho escravo na sociedada colonial brasileira. Sobre o
escravismo no Brasil, pode-se afirmar que a (o)

a) cultura africana gozava de plena liberdade no Nordeste agucareiro.

b) trabalho escravo foi a base da explorag&o econdmica no periodo colonial,

c¢) trabatho assalariado teve tanta importancia quanto o trabalho cativo.

d) presenga de unides sexuais, entre brancos e negros, gerou uma
"democracia racial" no Brasil.

e) violéncia contra o escravo era ausente no cotidiano colanial.

8. Com relagéo a segunda metade do século XiX no Brasil, pode-se afirmar que
a(o)

a) Coroa portuguesa atuou de forma marcante na vida politica do pais.

b) agricultura escravista teve um rapido decliinio.

c) sentimento de separatismo predominou na literatura romantica.

d) fragmentacao administrativa do Estado Imperial foi marcante.

e) politica inglesa foi um dos principais fatores de press&o anti-escravista.
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9.

10.

11.

12.

Declarada a Independéncia do Brasil, em 1822, D. Pedro | pautou-se pelas
seguintes posturas politicas:

I -A entrega do poder as forgas do liberalismo radical @ & magonaria,
representadas por José Bonifacio;
Il - Excessiva democratizagdo politica, pautada na Constituigdo promulgada
de 1824;
HI -Dura repressé&o aos republicanos da Confederagiio do Equador
(Pernambuco, Paraiba, Rio Grande do Norte @ Ceara) em 1824.

- Das posturas acima, pode-se afirmar que esta(ao) correta(s):

a) apenas | ¢).apenas Ui e) todas
b) apenas Ii d) apenas | e Il

O modelo politico da Repdblica Velha se caracterizava por uma clivagem entre
o Estado e a sociedade. Entre as principais caracteristicas desse modelo,
pode-se destacar:

a) o voto do analfabeto, a politica dos governadores, 0 coronelismo e 0s
partidos nacionais.

b) o voto secreto, a liberdade de manifestagdo, o predominio da representacao
politica urbana e os grandes partidos de massas.

¢) o voto feminino, a autonomia sindical, a burocracia @ o predominio dos
partidos de esquerda.

d) 0 voto de "cabresto”, a politica dos governadores, o coronelismo e os
partidos estadualizadas.

e) o voto cansitério, o corporativismo, o militarismo e o revesamento no poder
entre os partidos conservador e liberal,

Em 1954, ha quarenta anos atras, ocorreu o suicidio do Presidente Getulio
Vargas. Para além do desespero pesscal, 0 suicidio teve forte impacto nas
jutas politicas da época porque

a) revelou, através da carta testamento de Getulio, casos de corrupgdo de
seus adversarios politicos.

b) garantiu a continuidade da campanha "O Petrdleo & Nosso".

¢} provocou uma cis@o na cotigacdo partidaria PSD-PTB.

d) simbolizou a luta pela continuidade do modeio nacionalista de substituicao
de importagdes, implementado em seu governo.

e) permitiu a sobrevida, por dez anos, até o golpe militar de 1964, do modelo
de desenvolvimento asscciado ao capital externo.

O Conselho Regiona! de Economia (CRE-PB) divulgou estude, em maio de
1893, em que afirma que 75,1% da populacio paraibana recebe até 1 (humj)
salario minimo e 44,6% da populagfo ndo possui nenhum rendimento. Tal
quadro de miséria, na Paraiba, pode ser raevertido com

a) uma politica de emprego e renda.

b} a distribuicdo mensal de cestas basicas.

¢) uma politica rigorosa de controle da natalidade.
d) a manutengdo da atual estrutura agraria.

o) gestos de solidariedade contra a miséria.



13.

14

15.

Algumas das siglas do atual quadro politico partidario brasileiro sdo, entre
outros, o PSDB (Partido da Social Democracia Brasileira), o PFL (Partido da
Frente Liberal), o PDT (Partidoc Democratico Trabalhista), o PT (Partido dos
Trabalhadores) e o PC do B (Partido Comunista do Brasil). Cada uma dessas
siglas possui uma ideologia em seus respectivos programas partidarios. Pode-
se estabelecer, portanto, a seguinte correlagéo:

a) PFL - Neoliberalismo; PDT - Comunismo; PT - Trabalhismo;
PC do B - Social Democracia; PSDB - Socialismo.

b) PFL - Socialismo; PDT - Trabathismo; PT - Comunismo;
PC do B - Neoliberalismo; PSDB - Social Democracia.

¢} PFL - Trabalhismo; PDT - Necliberalismo; PT - Socialismo:
PC do B - Comunismo; PSDB - Social Democracia.

d) PFL - Neoliberalismo; PDT - Trabalhismo; PT - Socialismo;
PC do B - Comunismo, PSDB - Social Democracia.

e) PFL - Neoliberatlismo; PDT - Comunismo; PT - Trabalhismo:
PC do B - Socialismo; PSDB - Social Democracia.

A partir de janeiro de 1995, os paises do Mercosul (Brasil, Argentina, Paraguai
e Uruguai) terdo uma Tarifa Externa Comum (TEC), constituindo um
importante passo na unificag@io dos mercados desses paises. A tendéncia do
capitalismo, hoje, na constituicdo de blocos econdémicos, da qual o Mercosu) é
um exemplo, pode ser associado a(ao)

a) agdo continua do Brasil e Argentina no sentido de submeter as economias
mais frageis do Paraguai e Uruguai.

b) tendéncia de flexibilizar os mercados nacionais € ampliar o circuito da
acumulagéo capitalista em mercados amplos.

c) "boom" econdmico mundial dos anos 90.

d) luta dos paises dependentes contra os sete grandes (Estados Unidos,
Alemanha, Japdo, italia, Franga, Canada e Inglaterra).

e) surgimento de movimentos econdmicos no sentido de circunscrever a
acumulac¢ao capitalista ao espago nacional.

A filbsofa Marilena Chaui, em artigo publicado na Folha de Sdo Paulo
("Doutores e Encanadores”, 11/08/1994, n° 23.871, Ano 74, cademo 01, p. 03)

alude & problematica da cultura, entendida como a capacidade de "... criar a
relagdo com o ausenie e com ¢ tempo por meio da linguagem e do trabaiho".
Diz ela ainda que a hipocrisia burguesa "... seqiestrou a palavra ‘cultura’

reservando-a para os delenlores da instrugdo leirada e inventando a figura
absurda do ‘inculto’, isto 8, a discriminagdo social através do suposto saber."

- Interpretando o pensamento acima, pode-se afirmar que 0 mesmo

a} oferece uma definicdo de cultura e tece uma critica aos que restringem esta
a uma questao de educagao institucional.

b) afirma a desimportancia da cultura letrada para o desenvolvimento
humano.

c) propde solucionar os problemas politicos, econdmicos e sociais através da
elei¢ao de homens de cultura.

d) apregoa a inexisténcia de uma cultura popular brasileira, dada a
precariedade do sistema escolar.

e) defende como requisito indispensdvel ao curriculo dos politicos a aquisi¢io
de diploma universitario.



16.

17.

18.

i - GEOGRAFIA GERAL E DO BRASIL

Leia, atentamente, a cita¢do abaixo:

"A imagem do Nordeste, que as cronicas dos viagjantes de fins do século XViil
e principalmente do século XIX descreveram em termos da opuléncia dos
'bardes' do aglcar (...) Comecou a ser substituida pela imagem do Nordeste
dos latifundidrios do Sertdo, dos ‘'coronéis’, imagem rustica, pobre,
contrastando com a dos salfes e saraus do Nordeste agucareiro. Nesse rastro
é que surge o Nordeste da seca.”

OLIVEIRA, Francisco de. Elegia para uma Re(li)pido. Rio de Janeiro, Paz & Terra, 1975 (75).
Do trecho acima, pode-se inferir que

a) os "bardes do agucar” ndo eram latifundiarios.

b) hé duas imagens de Nordeste, uma, do aglcar e outra, da seca.

c) os "coronéis" eram homens rusticos e pobres.

d) a imagem que se tinha do Nordeste do século XVIill era a de uma regido
misaravel.

e) a produc#o de agucar localizava-se no sertio.

Analisando o perfit topografico, abaixo, pode-se afirmar:

CORTE TOPOGRAFICO ESQUEMATICO DG FSTADO DA PARAIBA

T
§ .
E

| -0 Planalto da Borborema funciona como um verdadeiro pareddo que

impede a passagem das massas de ar umido, vindas do Atlantico, em
direcdo ao Sertao;

Il - Os baixos planaltos s&o formag¢des sedimentares e de altitudes modestas,

Il -A depressdo sertaneja é uma area aplainada, com clima semi-arido e
vegetacao xerofita.

Esta{éo) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) | e Il apenas c¢) B e lll apenas e) Todas
b) ! e llf apenas d) | apenas

"Atuaimente, cerca de 66% das mulheres brasileiras casadas, com idade entre
15 e 44 anos, utilizam métodos anticoncepcionais. Destas, cerca de 41%
fizaram laqueadura de trompas e ndo terdo mais nenhum filho". (MAGNOLI,
1993:203)

Sobre o controle da natalidade, no Brasil, pode-se afirmar:

| -A politica de esterilizacdo de mulheres visa conter o crescimento
populacional e, com isso, diminuir as desigualdades na distribuicdo de
riqueza no Brasil,

il - A natalidade caiu, mas cresceu a concentragdo de renda nos uitimos dez
anos;



Il - Os paises ricos tém investido, macigamente, na esterilizac&o de mulheres
e homens dos paises pobres, por meio de orgdos como a BENFAM no
Brasil;

IV - O controle populacional visa conter ¢ crescimento dos movimentos que
reclamam melhoria da quatidade de vida e mudangas estruturais na
sociedade.

Estdo corretas as afirmativas:

a) LIl e itl apenas c) i, ill e IV apenas e) todas.
b) il, Hil e IV apenas d) !, Il e IV apenas

19. No que se refere aos aspectos geograficos, os paises subdesenvolvidos apre-
sentam diferengas em termos de posigaa geografica e sistema politico, porém,
possuem algumas caracteristicas comuns. Dentre as caracteristicas, abaixo,
esta INCORRETA:

a) Uma porcentagem muito elevada da populagdo vive de agricultura, em
geral, como atividade de subsisténcia.

b) Uma rede de transportes e telecomunicagbes com graves deficidncias.

¢) Uma produgao industrial muito fraca em termos de valores absolutos e
relativos.

d) Um setor de exportagdo dinamico, capaz de financiar as importacbes e
parte do desenvolvimenio interno. '

e) Escassez em termos de pessoal qualificado, com elevadas taxas de
anaifabetismo e baixissima frequéncia no ensino secundario e universitario.

20. A desconcentragdo geografica da industria e industrializagdo das economias
periféricas capitalistas aiteram bastante a pauta de exportagéo dos paises
ditos subdesenvolvidos. Embora tendo caido de 90% para pouco mais de 50%,
as exportagbes primarias continuam majoritarias mas, mesmo assim, dezenas
de paises ditos subdesenvolvidos permanecem dependentes de exportagbes
primarias. Este fato se deve

| -a origem dessa dependéncia estar na Revolugio industrial do sécuio XIX:
Il -as necessidades de produtos agricolas ou minerais e de energia das
economias industrializadas estruturarem uma divisdo interna do trabaiho,
que reserva aos paises periféricos a fungdo de fornecedores de
commodities;
Il -a incapacidade dos paises periféricos de controlar os pregos de suas
matérias-primas, a madida que estes respondem, principalmente, a maior
ou menor demanda dos mercados dos paises ricos.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) todas c) Il apenas e) i e lll apenas
b) | apenas d) | e Il apenas



21. Os mercados comuns que se configuram em todos os continentes tédm como
objetivo;

a) Redefinir os limites territoriais dos paises.

b) Intensificar a migrag&o intercontinental, para impuisionar a geragao de
empregos, no mundo, e diminuir os conflitos sociais.

c) Garantir a diversidade monetaria e fortalecer a soberania dos paises
nscritos nos limites destes mercados.

d) Acabar com as taxas aduaneiras enfre os paises nos seus respectivos
mercados comuns.

e} Impedir os movimentos separatistas de conformarem novos Estados.

22. Analisando os graficos abaixo, pode-se afirmar:
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| - As pirdmides etérias correspondem, respectivamente, ao padrac dos EUA
e do México;

I! - A expectativa de vida € maior nos paises onde a base da pira@mide etaria
é mais larga,

Il -Este tipo de gréafico esconde as diferentes taxas de natalidade,

mortalidade e expectativa de vida entre as classes sociais de um mesmo
pais;

Esta(do) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s):
a)l b) fl c) dylell e) lelil

23. A utilizagdo, acentuadamente (des)ordenada, de produtos quimicos e

maquinas, na produgéo agricola, tem causado sérios danos sécio-ambientais,
com EXCECAQ do(a)

a) compactagéo que diminui 0 potsncial de aeracdo e permeabilidade dos
solos.

b) diminuigdo de pragas resistentes 3o uso de inseticidas.

c) alteracdo dos ecossistemas com drasticos desequilibrios nas cadeias
tréficas respectivas.

d) contaminag&o do lengol freatico com produtos quimicos.

e) concentracao de terras e consequente aumento do éxodo rural.



24 | eia com atengao:

IPI--‘]

No lugar que havia maia,

Hoje ha persegquigao,

Grileira mata posseiro s6 pra lhe roubar seu chéo
Castanheiro, seringueiro ja viraram até peéo,
Afora 0s que ja morreram como ave de arribagao.
Zé de Nana ta de prova,

Naqueie lugar tem cova,

Gente enterrada no chao.

Pois mataram indio, que matou grileiro,
que matou posseiro, disse um castanheiro,
Para um seringueiro gue um estrangeiro roubou seu lugar.

{1

SAGA DA AMAZONIA, misica de Vital Farias.
Segundo o trecho acima é INCORRETO afirmar:

a) A forga motriz das lutas, no campo, no Brasil, esta radicada na sua
estrutura fundiaria, heranga do nosso passado colonial e reflexo do nosso
modelo econdmico. :

b) O assassinato de Chico Mendes exemplifica, bem, como estédo associados
05 maegaprojetos para a Amazbnia, a violéncia praticada contra
trabalhadores rurais e a destrui¢do dos recursos da natureza.

c) Os territérios indigenas sao alvo dos interesses das grandes mineradoras, o
que tem gerado conflitos e o consequente massacre dos indios.

d) Grileiros s3o jagungos contratados por latifundiarios para assassinar
posseiros e indios.

e) Castanheiros e seringueiros vivem de uma extrag@o vegetal que tem por
mérito a conservacao dos recursos da natureza.

25. O processo de urbanizagdo, no Brasil, é fruto de uma industrializagéo tardia,
retardataria e subordinada, o0 que trouxe uma sérieé de problemas socio-
urbanos como:

| - Enquanto, em algumas areas das grandes cidades brasiieiras, surgem ou
crascem novos bairros ricos, em outros, ou, as vezes, até nas
vizinhangas, multiplicam-se favelas, revelando uma das faces da
segregac¢io urbana;

il -infra-estrutura = urbana: &gua, esgoto, pavimentagdo, iuminagao,
eletricidade, transporte, etc., sao servicos encontradcs apenas nos
bairros ricos em detrimento das periferias,

il - Em virtude da rapida expanséo de algumas cidades, € comum empresas
imobilidrias, ao realizarem loteamentos na periferia, onde ainda néao
existem servicos de infra-estrutura, deixarem, entre a area que estac
vendendo e 0 bairro mais proximo, um espago ocioso com o intuito desse
bem imével valorizar-se as custas do poder publico.

Esta(éo) correta(s) a(s) afirmativa(s)

a) |l e |l apenas ¢) I e Hll apenas e) Todas
b) I e Ili apenas d) | apenas

Y



26.

27.

Seca e um fendmeno climatico causado pela auséncia de precipitagdes, no
periodo em que estas deveriam ocorrer. Com relagdc a esse fendmeno, pode-
se afirmar que

I - O "Poligono das Secas" esta localizado nas Regides Nordeste e Sudeste;
Il - E um problema climatico com ocorréncia apenas no Nordeste;
IH - O IFOCS foi criado no Governo Nilo Peganha, no inicio deste século, com
a finalidade de combater as secas;
IV - As secas s&o0 ulilizadas pelas elites nordestinas, para o recebimento de
verbas do Estado, constru¢®o de obras publicas em propriedades
particutares e manuten¢io do poder politico.

Estéo corretas apenas as afirmativas:

a)ll elll c)lelV o)t lllelv.
byllelV dy |, Hl, e IV

Com base no mapa sobre as principais areas de tensdo mundial, € correto
afirmar que as areas enumeradas correspondem, respectivamente, a:

a) 1, 2 e 3 — América Central, Cone Sul e Africa Boreal.
b) 3 @ 5 — Africa Austral e Novo Oriente.

c) 2 e 3 — Merco-sul e Africa Meridional.

d) 4 e 6 — Leste Europeu e Extremo Oriente.

e) 4 e 1 — Europa Mediterranea e Oriente Préximo.

[H)



28.

29.

" Alguma coisa esta fora da ordem, fora da nova ordem mundial"
Caetano Veloso

Sobre a (des)ordem mundial vigente é correto afirmar;

a) O embargo comercial a Cuba imposto pelos Estados Unidos vigora desde o
fim da Guerra Fria.

b) A Estonia, Letdbnia, Litudnia e Russia, atualmente, fazem parte da
Comunidade dos Estados Independentes - CEl.

¢} O IRA declarou o fim do terrorismo na luta peto separatismo entre Irlanda e
Reino Unido.

d) O tratado de paz entre judeus e palestinos garantiu, aos palestinos, a posse
do territdrio da Cisjordania ocupada, por Israel, desde 1967.

e) A bipolaridade de poder militar e econdmico se da entre Jap3o e Estados
Unidos.
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A\ - PROECAC DE MERCATOR

QU NDRICA B rroxcio comca C rroxcloammaLou

FONTE: COIMBRA E TIBURCIO, Pedro e José Arnaldo. Geografia: uma anélise do espago
geogrifico. Sdo Paulo, HABRA, 19893; 272.

Observando as projeges cartograficas apresentadas, na figura, acma,
verifica-se que

a) na projeg&o cilindrica, os polos s&0 projetados com perfeigéo.

0) na projegdo conica, os meridianos projetados, no cone, n&c se encontram
nos polos.

c) na projecic azimutal, o polo nao & projetado no centro do plano.

d) na projecao de Mercator, os paralelos e meridianos cruzam-se, formando
angulos retos. .

e) na proje¢c&o polar, as regides polares e areas circunvizinhas s&o
representadas com grandes distorgdes.
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30.

A DINAMICA GERAL DA ATMOSFERA

Toner polsr Zona agustoriol Lony polas

N N
J\) )K/\J C

praszdo ’ prostlo
prnslo i .
e s mild o o 20. -
I - 20 a0 T —
e T T '65.-:""" 40° &0°

Com base na figura referente a dinamica geral da atmosfera, pode se afirmar
que

1 -nas zonas equatoriais, ¢ intenso aquecimento provoca ascenséo das
massas de ar 2 fortes precipitacdes;

Il - na zona equatorial, 0 ar leve e aquecido vai se tornando pesado e frip, a
medida que alcanca as camadas atmosféricas mais altas,

tit - nas zonas polares, o ar pesado e frio tende a se deslocar para as zonas
temperadas, onde a pressdo é menor e o movimento das massas de ar é
ascendente,

IV -as latitudes proximas s 30 graus apresentam depressdo atmosférica
permanenie e 0 ar ¢ descendente e seco.

Esta(do) correta(s):

a) todas c) | e IV apenas e) lit apenas
b) 1 e li apenas d) 1 e Ill apenas
il - BIOLOGIA

31. Nas bactérias, o processo de recombinacdo génica relacionado ao ciclo

lisogénico dos bacteriéfagos € a

a) transformacgéo ¢) biparticao e) mutagido
b) conjugagao d) transdugéo

32. No quadro abaixo, referente aos meios de transmisséo de algumas doencas

causadas por protozoarios, numerando-se a coluna da direita, de acordo com
a coluna da esquerda,

Meios de trasmissao Protozoarios

(1) Verduras e frutas mal lava- .
das e aguas contaminadas ( ) Entamoeba histolytica

(2) Picada de fémea do mosqui- { ) Plasmodium vivax

do género Anopheles
() Trypanosoma cruzi

(3) Picada de insetos da espécie ] i
Triatoma infestans ( ) Giardia lamblia
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33.

34.

35.

36.

obtém-se a seguinte sequéncia numerica:

a1, 2 3,1 ¢)2,1,1,3 e)1,3 21
b)1,2.1,3 d)2, 3 21

Os vegetais apresentam duas gera¢des em seu ciclo reprodutivo. A geragao
menos desenvolvida e menos duradoura, nos vegetais superiores, e o fator
abidtico associado a esse menor desenvolvimento sao, respectivamente:

a) a geracdo gametofitica e a temperatura.
b) a geragao esporofitica e a agua.

c) a geragdo gametofitica e a luminosidade.
d) a geragdo gametofitica e a agua.

e) a geracao esporofitica e a temperatura.

Nas angiospermas, as estruturas que originam a semente e o fruto sao,
respectivamente;
a) 6vulo e cosfera. d) ovario e 6vulo.

b) évulo e ovario. e) ocosfera e ovario.
¢) ovario e oosfera.

De acordo com as assergdes:

1% assergao 22 assarcao
Quando se eliminam as ge- cassado o efeito de domi-
mas apicais dos ramos de PORQUE nancia apical, as gemas la-
algumas plantas, observa- terais saem do estado de
se o surgimento de ramos dorméncia.
laterais

& correto afirmar-se que

a) as duas sd@o verdadeiras e a segunda é uma justificativa correta da
primeira.

b) as duas sdo verdadeiras @ a segunda ndo & uma justificativa correta da
primeira.

c) a primeira assercdo é verdadeira e a segunda é faisa.

d) a primeira assercéo é falsa e a segunda ¢ verdadeira.

e) as duas assergbes sao falsas.

Animais que apresentam radula, excregdo por meio de glandulas verdes e
sistema circulatorio fechado correspondem, respectivamente, aos

a) moluscos, equinodermos e crustaceos.
b) moluscos, crustaceos e anelideocs.

¢) equinodermos, moluscos e crustaceos.
d) equinodermos, crustiaceos e anelideos.
e) moluscos, crustaceos e insetos.
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ar.

38.

39.

40.

41.

Os animais que apresentam as caracteristicas:

— em repouso, aumento do consumo de O, com o aumento da temperatura do
ambiente; celoma bem desenvolvido, geralmente funcionando como
esqueleto hidrostatico.

— em repouso, consumo de O, relativamente constante, independente da
temperatura do ambiente.

- ciclo de vida com alternéncia de gera¢des; cavidade gastrovascular.
sdo, respectivamente,

a) moluscos, mamiferos e cnidarios.

b) anelideos, aves € platelmintos.

¢) aquinodermos, anelideos e cnidarios.
d) anelideos, moluscos e platelmintos.
e) anelideos, mamiferos e cnidarios.

Na espécie humana, o0 controle dos movimentos respiratérios, a coordenagéo
dos movimentos locomotores e o controle do apetite s3o realizados,
respectivamente, pelo

a) cerebelo, buibc & hipotalamo. d) buibo, hipotalamo e cerebelo.
b) hipotalamo, cerebelo & bulbo. @) cerebelo, hipotalamo e bulbo.
¢) bulbo, cerebelo e hipotalamo.

Considerando-sa o processo normal de espermatogénese e a sobrevivéncia de
todas as células ao final do processo, o numero de espermatocitos primérios
necessarios, para originar 160 espermatozdides, é

a) 10 b) 40 c) 80 d) 160 e) 320

Sao caracteristicas das células vegetais:

a) auséncia de mitocdndrias e presenga de plastos.

b) presencga de plastos e auséncia de complexo de Goigi.

c) auséncia de comptexo de Golgi e de ribosossomos.

d) auséncia dos ribossomos e presenga de parede celular rica em celuiose.
e) presenga de parede celular rica em celulose e de plastos.

Sobre o tecido epitalial é correto afirmar-se que

a) & rico am material intercelular.

b} tem fungdo de unir 08 diversos tecidos do corpo e sustenta-los.
¢) é formado por células justapostas.

d) é bastante susceptivel a tracao.

@) ndo possui terminagbes nervosas.
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42 Pela analise da genealogia

(heredograma) ac lado, referenie

aa albinismo, uma doenca he-

reditaria condicionada por um par

de genes autossdmicos recessivos,
pode-se afirmar que

"1 homem nomnal

2
(8 s o 55
—E‘I—_ _11:5}——{6) harmer afetado

T% %——&U—_ E} (O mulher normal

rmulher afetada
12 13
G2 L]

a) o individuo nimero 8 ndo & poriador do gene para o albinismo.

b) todos os filhos do casal formado pelos individuos, nimeros 10 e 11, séo
portadores do gene para o albinismo.

c) o individuo nimero 4 é haterozigoto com relagéc ac gene para albinismo.

d) a probabilidade do individuo nimero 8 ser homozigoto dominante com
relagcéo ao gsne para albinismo é nula.

@) o individuo nimero 13 é heterozigoto com relagéo ac gene para albinismo.

e

43. H4 cerca de 180 milhdes de anos, a América do Sul, a Africa, a Antartida e a
Oceania astavam ligadas, formando um uUnico continente denominado
Gondwana. Atualmente, a existéncia de pares de espécies semelhantes, na
América do Sul e na Africa, como a onga e o leopardo, a ema e o avestruz, o
urubu e o abutre sdo uma evidéncia, principalmente, de que

a) espécies ancestrais, isoladas geograficamente, através de mutagdes e da
sele¢ao natural formam novas espeécies.

b) a lei do uso e desuso de Lamarck ndo é correta na interpretagdo dos
fenémenos evolutivos,

¢) a selegdo natural favorece os individuos mais fortes e melhor adaptados ao
ambiente.

d) o aparecimento de uma barreira geografica, separando uma popula¢do em
duas, sempra laeva a um isolamento reprodutive entre essas populagbes.

o) a especiacdo — acumulo de diferengas genéticas entre duas popuiagdes,
levando ao seu isolamento reprodutivo — desses animais deve ter ocorrido
antes da Gondwana se fragmentar.

44_Baseado no fluxo de energia e no ciclo da matéria nos ecossistemas, é errado
afirmar que

a) a energia nos ecossistemas flui unidirecionalmente, sendo captada pelas
plantas e transferida para os niveis seguintes da cadeia alimentar.

b) a matéria disponivel nos ecossistemas tem que ser usada e reutilizada,
enquanto a energia tem de ser raposta, continuamente, pelo sol.

c) a quantidade de energia e matéria diminui, progressivamente, nos niveis
superiores de uma cadeia alimentar.

d) na passagam de um nivel tréfico para outro, parte da energia disponivel é
consumida através do processo da respiragéo.

e) o homem aproveita melhor a energia armazenada na soja ao se alimentar
de carne de bois, que, por sua vez, séo alimentados com soja.
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45.

46.

47.

48.

Um ecologo, estudando um ecossistema florestal, obleve os seguintes
resultados, representados no grafico, abaixo, sobre 0 tamanho das populagbes
de insetos fitéfagos, aracnideos insetivoros e precipitagdo, ao longo dos
meses de um ano. Com base nesses dados, seria incorreto o ecélogo afirmar
que

No. de
individuos

w00 --M—-&-"’-'- + 150 (em milhares)

mm de dgua

Jan Fev Mar Abr Mai Jun Jul Ago Sut Out Mov Dez

lPrecipitacao ——i— Aracnldeos —O— Insetos J

a) a diminuigdo da populagio de insetos, apés o més de junho, estd
relacionada com o aumento da populagdo de aracnideos.

b) um aumento na precipitacdo favorece, indiretamente, um aumento da
populacdo de insetos.

c) a populagdo de insetos comega a sofrer um declinio somente depois que a
populacdc de aracnideos atinge valores em torno de 250 mil individuos.

d) um aumento- da. precipitagdo favorece, diretamente, um aumento da
populag@o de aracnideos.

e) durante a estagdo mais seca, ocorfe uma diminuicdo do tamanho da
populagéo de insetos.

IV - MATEMATICA

Se A={-101 e B ={(x,y) €A XA talquex +y EA}; entdo o numero de
elementos de B é igual a

a) 4 b)5 ¢)6 d) 7 e)9

Se, a cada cheque emitido, € cobrado um imposto - IPMF - de 0,25% do valor
total do cheque, entdo, para um cheque de R$ 26.000,00, o IPMF sera de

a) R$ 0,65 ¢) R$ 65,00 e) R$ 6.500,00
b) R$ 6,50 d)} R$ 650,00

Das proposi¢des, abaixo, sobre numeroes primos:

| - a soma de dois nGmeros primos sempre € um NUMero primo;

It - a soma de dois nimeros primos pode ser um numero primo,
(Il - o produto de dois ndmeros primos pode ser um namero par,
iV - o produto de dois nimeros primos sempre € um numero primo;

Esta(ao) correta(s) apenas:
a) | b) Helll c) d) eV eyiell
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49.

50.

o1.

52.

53.

54.

Se P(x) e Q(x) sdo polinébmios de grau 4 (quatro) e S(x) =P(x) +Q(x), entdo
S(x)

a) pode ter grau 2 c) pode ter grau 6 e) tem grau 8
b) pode ter grau 5 d) tem grau 4

Se o polindmio P(x) =x* +x% +x2 +ax +b é divisivel por D(x) = x? —1, entdo

a) a=—1e b =-1 c) a=1e b==-2 ela=—1eb=~2
by a=—-1eb =0 d) 2a=0e b=-2

Sef: R—» Réumafuncdotalque f{x) #0, vxE R e
f(x +y) =4-f(x) -f(y), paratodos x,y €R, entéo f(0) e igual a
1

a) g b) % ¢) 1 d) 2 e) 4

Sejam S4, S, e S, as areas dos circulos determinados pelas circunferéncias
C4. Co e C5 de raios rq, 1> e r3 @ comprimentos P4, P, e P3, respectivamente.
Se 14, r; ery formam, nessa ordem, uma P.G. de razdo ¢ > 1, entdo S4, S
e S5 formam, nessa ordem, uma P.G. de razédo __ _ e P4, P> e P4 formam,
nessa ordem, uma P.G. derazao ____ .

As lacunas do trecho séo preenchidas, respectivamente, por:
ajg e g b)g’ e ¢ c)ge ¢ d ¢ e ¢ e}geg

ye

Na figura, ac lado, estéio represen-
tados os gréficos das funcgdes
flx) =2x+4eg{x)=(x — 22 A
area do trapézio de vértices A, B,
C e D € numericamente igual a

a) 100 b) 90 c) 80 d) 70 e) 60

Na figura, ao lado, r & a reta
tangente a curva y = x2 no ponto
P, de abscissa x,. Sabendo que o
coeficiente anguiar de r é 2x,,
entdo sua equacdo quando
xo=16€:

a)2x+y—-1=0 c)2x+y—-3=0 e)2x— y+1=0
byx+y-2=0 d)2x —y—-1=0
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55. Na figura, ao lado, AABD e AABC A
sdo tridngulos retangulos. Se o
tado BC mede 3 cm, e 0 lado AB
5cm, entdo CD mede, em centi-

metros,
B D
15 16 16
a) — b) — c) 4 d) — e)3
) 3 ) 3 ) ) 5 )
56. Se sen?x = cosZx, entdo cotg(2x) € igual a
ay -2 b) -1 c) O d} 1 e)2

57. Uma lata tem a forma de um cilindro circular reto cuja altura e igual ao dobro
do didmetro da base. Se na pintura da parte externa da tampa, dessa lata, foi
gasto 0,1 litro de tinta, entdo a quantidade de tinta a ser usada na pintura
externa da parte lateral sera

a) 0,4 litro b) 0,5 litro c) 0,6 litro d) 0,7 litro e) 0,8 litro

ATENCAQ: As questdes de n°s 58 a 60 sido abertas, tendo respostas numéricas
no intervalo de 0C a 93. Se uma questdo apresentar como resposta o
nimerc 72, por exemplo, preencher, na Folha de Resposta, o
espago correspondente ao algarismo 7, na primeira coluna, a
esquerda; e ao algarismo 2, na coluna da direita. Se a resposta for
menor que 10 -~ por exemplo, 6 -, preencher o0 espago
correspondente a 0 (zero), na coluna da esquerda, e ao algarismo 6,
na coluna da direita.

58. Um terreno retangular, medindo 680 metros de comprimento e 360 metros de
largura, deve ser loteado em terrenos quadrados, todos iguais, com l|ados
medindo x metros, x € N. Qual é o maior valor possivel para x 7.

59. Quantos nameros inteiros x satisfazem as inequacgdes
-99 < (x -10)-(x +10) =07

1 ©
60. Sejam A =[

» _1] e B =3A3%. Calcule (detB)°.
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